

日前在上海科技馆一楼休闲大厅开幕的“动物世界”展区里，每一个参观者都成了充满好奇心的小孩。这里的主角毫无疑问是来自五大洲的110种珍奇动物。很多与上海市民“素昧平生”的异域动物，是其中最受欢迎的“明星大腕”。

狮子的“谋杀犯”父亲

世界上每只狮子都有一位“谋杀犯”父亲。此事无关残酷，而是被逼无奈。由于雌狮身边带有幼狮时不会接受雄狮的交配，一只雄狮接管了一个狮群后，为了赶在自己被下一任雄狮取代前成功生殖，以传递自己的基因，杀死前任的后代成了当务之急。这被称为“噬婴行为”。雄狮之争，战胜者无论在体格还是在遗传基因上，都比战败者更胜一筹。于是，狮群的遗传多样性得以保障，一个狮群的基因也得以延续。

食肉动物的“生活圈”

非洲大草原上的豹子居然不是狗的“对手”，当然，这是一类特别凶猛的狗——斑鬣狗。豹子刚捕到猎物，斑鬣狗就依仗灵敏的嗅觉追踪而至，把豹子的劳动所得占为己有。而为了保住自己的“口粮”，豹也有对策：爬树。捕到猎物后，它会迅速先吃掉猎物的一部分内脏来“减重”，再将猎物整个拖上树。不会爬树的斑鬣狗也只能在树下干瞪眼了。难怪，豹的肩部肌肉特别发达。

秃鹫和黑背胡狼，则是食腐者和机会主义者，待到狮子、豹子、斑鬣狗的食物吃不掉或没吃完就腐烂的时候，它们就上场了，专门收

科技馆为市民推开自然界另一扇大门 异域动物明星“闯上海”



本报记者 张龙 摄

拾那些残羹冷炙。这就是草原上特殊的“生活圈”。

一生做慢动作的树懒

要找到第二种像树懒这样懒得得出奇的动物，恐怕有点难。它们一生几乎都在树上度过，常常用发达的爪子倒挂在树干上昏昏欲睡，难得的几个动作也像在放慢镜头：把一条腿抬起几厘米需要30秒左右，连打个喷嚏也要花上比其他动物多好几倍的时间。由于消耗少，这个懒家伙即使一个多月不吃东西也不会饿死，这似乎正好成全了它懒惰的天性。

此等懒鬼，生长在热带森林中怎么会不被吃掉？多亏了它有一件

“护身符”——又长又厚的体毛上长满了地衣和藻类植物，简直和周围的环境“浑然一体”。

北极的“迷你一族”

小小的北极圈内，除了人们熟悉的北极熊和海象，还有不少身材迷你的动物朋友。

北极狐就是北极熊的邻居，毛色纯白，春夏时则变成青灰色。由于身材并不高大，所以它只能捕捉小鸟，捡食鸟蛋，追捕兔子，或者在海边上捞取软体动物充饥。到了秋天，它们也能换换口味，到草丛中寻找一点浆果吃，以补充身体所必需的维生素。北极狐身披既长又软且厚厚的绒毛，即使气温降到零下

45℃，它们仍然可以生活得很舒服，而且脚底上长着长毛，在冰地上行走不会打滑。

在北极圈外的苔原，生长着一种体长仅二三百毫米的小型肉食动物——白鼬。它出生时是瞎子、聋子，全身无毛，成年后体重也仅45克至74克。虽然它尾尖的毛一年四季都是黑色的，但是在夏天，背部、四肢外侧的毛会呈棕色，唇、腹部、四肢内侧则呈白色或浅黄色，到了冬天则换成一身雪白的“冬装”，出外觅食时，尾巴拖在雪地上留下行迹，还得了“扫雪”的美名。

本报实习生 唐洁
记者 董纯蕾



就在中小学生为“减负”议论纷纷，就在大学生为各种考证忙忙碌碌，就在许多家长为找一个好学校、请一个好家教绞尽脑汁时，在那些“功成名就”者的眼中，取得成功之前，我们需要一种怎样的学习态度，需要经历哪些刻苦的磨炼呢？

大山 学相声先背字典

在外国人中，大山可谓是精通中国相声的第一人，他自己对语言的学习也有着独到的见解。

虽然大山接触相声是个偶然的机会，却大大触动了他对中文的学习热情。“兴趣是学习的关键，你本身要有这种学习的内在动力。为什么我学中文学得好呢？我觉得最根本的一个原因就是因为我喜欢，这条路是我自己选的，没有人逼我，所以我能投入地学，甚至会达到一个疯狂的程度。”大山举了一个例子，当年在学中文时，他每天从早到晚都拿着中国的报纸和字典，单单一个“打”字，字典里就有半面纸，他就关着门默默地记忆。有人觉得背字典是件挺痛苦的事情，但他就感兴趣，在生活中看到、运用到这个字就会特别高兴。

大山认为语言要经常使用，光是关在屋里背单词是不够的，你会

“过来人”谈成功之路—— 让我们的学习远离功利

多少就该说多少。中国人学英语有一个非常突出的问题。看文字没问题，听别人讲也没问题，但就是张嘴不会说。这就是我们俗称的“哑巴英语”。“说英语真的不要顾虑，觉得你说出来后大家会笑话。你说得不标准、口音不正、语法有错误，都没有关系。你先说，先沟通，慢慢地，你在练习的过程中就会有提高。”

黄豆豆 醉心吃得苦中苦

说黄豆豆起初并不喜欢跳舞，可能你还不信。正是从被父母逼着学，到心态的成熟和变化，他才渐渐地爱上了这门醉人的艺术。当然在这条路上他也付出了常人无法知晓的艰辛和汗水。

“刚刚学舞蹈的时候，我的优势很弱，条件很差。其他同学花60%、70%的劲就能做到让老师认可，而我花了90%的劲，老师都还觉得需要再使点劲。虽然当时不喜欢舞蹈，但是我内心又十分的好强，觉得一

定要做到比别的同学好。”直到现在，舞蹈学校老师提到最用功的学生，还是一致公认非当年的黄豆豆莫属。

豆豆跳《醉鼓》的时候，在一个边长仅1.8米的方桌上走旋子，360度的旋子落地，差点使他破相。

黄豆豆觉得每个人都必须正视自己。既然已经在这个环境里了，那么你只有两种选择：坚持和退出。如果你不想退出，就只有把现在该干的事干好。要能咬住牙，要能什么苦都吃，要在这个领域里尽自己的力量做到最好。虽然潜质和天赋很重要，但是他仍觉得一个人最关键的是要有毅力和恒心，不管你从事哪个专业，你学哪个门类的艺术，你都要尽一切能力把它学好。无论学什么都会碰到困难和挫折，没有一个人在走向成功的道路上是一帆风顺的。

王军霞 开口说话何其难

“东方神鹿”王军霞在长跑运动

中一枝独秀，退役之后这位奥运冠军却选择了继续在高校学习。这是为什么呢？

王军霞说：“当结束了运动生涯后，我突然觉得自己除了跑步之外好像别的什么都不会了，感觉跟这个社会有了很大脱节，所以有那么一段时间自己一直想要逃避，这对我来说真是一个感觉非常茫然的时期，平常也不想见人，觉得自己跟别人说话和沟通都有了问题。”王军霞记得有一次上台领奖要讲话，自己却紧张得浑身发抖，表达也很干涩，甚至讲不出什么东西来。

“这让我认识到必须去学习，必须去充实自己，至少我要能够表达我自己。”

在以后的差不多半年时间里，她每天晚上都得花很长一段时间练习朗读。“只要是我一个人的时候，我就拼命地大声读，一直读，一直读，读到自己哭、自己流泪，就是希望能改变自己。我不断地给自己压力，慢慢地锻炼自己去与别人沟通与交流。”

小胖

成功胜于混文凭

在网络上一夜成名的小胖，多少有些偶然和幸运的成分。很多人觉得像小胖那样过早地离开学校会过于急功近利，可能会成为年轻人不好的表率。但小胖却有着自己的看法：“我觉得如今在电视台做一些节目、拍摄一点搞笑的片子，其实也都是在学习，我也是很想去进修一下专业方面的东西的，比如表演或者声乐等。”

“我觉得并不是有了大学文凭就能过得很快乐，就能一生无忧。其实，哪怕学历低一点，能过自己想要的生活，那也一样能快乐。唯学历论的时代现在已经过去了。”当被问及在未来的发展中缺少文凭是否会少了很多的机会时，小胖表示，每个人身上都有很多别人不知道的长处，有很多没有挖掘出来的潜能，所以就要靠自己平日的努力。小胖现在每个月的收入，比起那些刚毕业大学生的收入还略高一筹。

谈到接下来的打算，小胖希望能继续留在娱乐圈打拼，并能获得培训和深造的机会。

稿件资料提供：上海教育电视台《学子》栏目
文字整理 实习生 蔡立弘

两扇乌漆的大门上一对黄铜吊环，拱形的石雕门框朴实厚重。这幢小楼看上去仅是一般的石库门民居，但它却见证了中国历史上一个开天辟地的时刻。当我踏入心中的圣地——中共一大会址的时候，敬仰、怀念、赞美的感情，在那一刻迸发了。

看着那一帧帧斑驳的照片，那一本本泛黄的书册，一件件弥足珍贵的展品，它们真实地记录了中国共产党创建时的历史面貌。

听说每逢党的生日，上海造纸机械厂的职工潘师傅都要到这里来。早在1975年，25岁的潘师傅就开始收集有关党史的剪报画刊，以寄托对党的满腔热爱。迄今，他小小的书屋里，已经齐整地堆放了22万份党史资料。

年复一年，日复一日，人们带着不同的心情从四面八方来到这里，又怀着同样的激动与敬仰离开，这幢简朴的小楼，从来都是光明的向往所在。

有一位没留下姓名的聋哑人在女儿的陪同下，静静地看完展厅里所有的照片和实物。当他跨进宣誓大厅，见到那面鲜红的党旗时，内心的激动难以抑制，用哑语“唱”起了一首人们熟悉的歌《没有共产党就没有新中国》。

沐浴着新世纪的阳光，18岁的中学生在这里举行庄严的成人宣誓仪式。岁月沧桑的石库门，与如今中国蒸蒸日上的新气象交相辉映，激励着我们不断前进。“历史证明，星星之火可以燎原。唯有共产党才能发展中国。跟定共产党，圆我强国梦。为党旗在改革开放和现代化进程中继续增辉……”讲解员的动容演讲，久久地回荡在我的心中。

市南中学高三 张晨